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УДК 581.144:582.929.4(477.64) 

Ольга Пюрко, Галина Підгірна 

(Мелітополь) 

 

МОРФО-ГІСТОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ВЕГЕТАТИВНИХ ОРГАНІВ  

РОДУ SALVIA В ЗАПОРІЗЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

У статті розкрита морфо-гістологічна характеристика вегетативних органів роду 

Salvia, розглянута специфічність формування співвідношення тканин вегетативних органів 

рослини, що обумовлює відповідні гістолого-пристосувальні реакції на вплив несприятливих 

факторів середовища. 

Ключові слова: вегетативні органи, морфо-гістологічна характеристика, Salvia, 

Запорізька область. 

 

The article revealed morphological and histological characteristics of the vegetative kind of 

Salvia, examined the specificity of tissue formation ratio of vegetative plants, hence the 

corresponding histoloho-adaptive response to the impact of adverse environmental factors. 

Key words: vegetative organs, morphological and histological characteristics, Salvia, 

Zaporozhye region. 

 

Сильне загострення екологічної ситуації в світі в результаті антропогенного впливу на 

природу, глобальне потепління і аридизація клімату роблять проблему адаптації та стійкості 

однією з центральних проблем в сучасній біології, яка визначає рослинне біорізноманіття 

певної території. Це особливо актуально тепер, коли внаслідок деградації природних 

екосистем, наприклад, у степовій зоні, в результаті нераціонального ведення меліоративних 

програм відбувається зміна умов навколишнього середовища [1-7]. Рослини роду Salvia є 

одними з найдавніших лікарських рослин, види яких представляють інтерес для практичного 
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використання в медицині, де здавна застосовуються в якості популярного протизапального, 

антисептичного, дезінфікуючого, кровоспинного засобів [8-12]. Важливе місце займають 

рослини родини Salvia в ландшафтному дизайні [13-18]. З кожним роком все більше видів 

цієї рослини займають гідне місце в садах і парках. В зв’язку з тим, що Salvia дуже широко 

використовується в медицині і як декоративна рослина вивчення її морфо-гістологічних 

характеристик набуває все більшої актуальності. 

Мета даного дослідження – з’ясувати морфо-гістологічні характеристики вегетативних 

органів рослини родини Salvia. 

Анатомо-морфологічний аналіз листку Salvia показав, що він щільно вкритий 

покривними, лінійними, одноклітинними трихомами з обох сторін, які мають різну довжину, 

але переважаючими є довгі. Залозисті трихоми мають 2-клітинну ніжку і одноклітинних 

головку, що зустрічаються дуже рідко. Листковий черешок слабо опушений 

багатоклітинними вигнутими покривними і залозистими трихоми, опушення рівномірне. 

Нами доведено, що кількісно-анотомічні ознаки листка мають такі показники: верхній 

епідерміс - 0,5 мкм, що становить 5,5%, нижній епідерміс – 0,7 мкм (8,9 % відповідно), 

полісадний мезофіл – 1,5 мкм (16,7 % відповідно), губчастий мезофіл – 5,3 мкм (58,9 % 

відповідно) (рис. 1). 

 
Рис. 1. Гістологічна характеристика листку Salvia,(%). 

 

Дослідження показало, що листкова пластина вкрита верхньою і нижньою епідермою. 

Мезофіл представлений стовпчастим і губчатим, стовпчастий мезофіл розташований тільки 

на верхній стороні листку. Результати дослідження доводять, що Salvia належить до 

геліофітів (світлолюбиві рослини). Має ряд фізіологічних пристосувань до умов сильного 

освітлення, таких як дрібні розміри листкової пластини, листя розташоване під великим 

кутом, іноді майже вертикально, листкова пластинка має густе повстяне опушення, це сприяє 

зменшенню транспірації й захищає від перегріву внутрішні тканини листкової пластинки, 

продихи знаходяться тільки на нижній стороні листка, занурені. 

Структурний аналіз стебла Salvia показав, що воно має добре виражену чотирикутну 

форму. Епідерміс одношаровий, містить дуже велику кількість антоціанів. На ребрах багато 

покривів трихом різних форм: а) лінійні, складаються з 2-5 клітин із загостреною прямою 

верхньою клітиною; б) з гакоподібною загнутою верхньою клітиною, зустрічаються також 

залозисті трихоми, які представлені двома типами: а) залозисті трихоми з 2-клітинною 

ніжкою і круглою, світлою голівкою; б) залозисті трихоми з одноклітинної ніжкою і 

грибовидною, темною або світлою голівкою. На гранях кількість покривних і залозистих 

трихом різко скорочується. Переважаючими є залозисті волоски. Кутова коленхіма повністю 

заповнює ребра. Паренхіма в великих кількостях розташовується на гранях стебла після 

коленхіми. 

верхній епідерміс 
нижній епідерміс 

полісадний мезофіл 
губчастий мезофіл 

5,50 8,90 16,70 

58,9 
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Нами доведено, що епідерма становить 0,4 мкм, що складає 2,6%, ендодерма – 0,7 мкм 

(4,5% відповідно), первинна кора – 3,3 мкм (19,4% відповідно), осьовий циліндр – 10,2 мкм 

(64,5% відповідно), СВП –  0,5 мкм (7,8 % відповідно) (рис. 2).  

Наше дослідження показало, що pзовні стебло вкрите епідермою, вкритою 

багатоклітинними трихомами. Первинна кора складається з коленхіми, основної паренхіми, 

ендодерми. До центру стебла, відразу ж за первинною корою, розташований центральний 

циліндр. Провідні пучки, розташовані близько до поверхні стебла в один ряд. 

Гістологічне дослідження кореня показало, що екзодерма складає 0,9 мкм, що становить 

5,3 % від загального об’єму; ендодерма – 1,2 мкм (7,05% відповідно), мезодерма – 9,5 мкм 

(55% відповідно), перецикл – 2,1 мкм (11,8% відповідно), стела – 3 мкм (17,6% відповідно) 

(рис. 3). 

 
Рис. 2. Структурна характеристика стебла Salvia,(%). 

 

 
Рис. 3. Гістологічний аналіз тканин кореня Salvia,(%). 

Результати дослідження кореневої системи Salvia доводять, що по відношенню до вологи 

є ксерофітом, зокрема склерофітом, це рослини, які без шкідливих наслідків можуть 

переносити дефіцит вологи, не в’янучи, а коренева система має гарну сисну силу, що 

обумовлюється довжиною кореня (до 2 м) і сприяє перенесенню довготривалої посухи. 

Таким чином, кількісно-анатомічні особливості вегетативних органів Salvia більш 

детально дозволяє з’ясувати захисно-пристосувальні особливості рослини до впливу 

факторів навколишнього середовища. Результати дослідження доводять, що Salvia має ряд 

структурно-фізіологічних пристосувань, які підтверджують її належність до таких 

епідерма 
ендодерма 

первинна 
кора 

осьвий 
циліндр 

СВП 

2,60 4,50 19,40 

64,5 

7,80 

екзодерма 
ендодерма 

мезодерма 
стела 

перицикл 

5,30 7,05 

55,00 

17,6 
11,80 
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екологічних груп: по відношенню до світла – геліофіт, світлолюбна рослина; псамофіт, росте 

на піщаних ґрунтах; по відношенню до вологи - ксерофіт зростає на ґрунтах з недостатнім 

зволоженням; оліготроф, може зростати на ґрунтах з низьким вмістом поживних речовин; по 

відношенню до засоленості ґрунтів – галофіт, здатний переносити високі рівні засолення. 
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